

# 美乌柏林会谈真的“富有成效”？

乌克兰总统泽连斯基及乌方代表团日前在柏林结束了与美方代表团为期两天的会谈。泽连斯基以“富有成效”形容此次接触，美国媒体报道称双方在对乌安全保障问题上取得进展，“在缩小分歧方面大大接近”。会谈是否真的像所宣称的那样“富有成效”？各方分歧是否缩小？近期欧洲针对乌克兰危机谈判进程有何考量？

## 会谈有何成效

泽连斯基与美国总统特使威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳14日抵达柏林，双方当天会谈超过5个小时，15日继续会谈约2个小时。

美国媒体15日援引美国官员的话报道，美乌正接近达成一项安全保障协议，类似于《北大西洋公约》第五条集体防御条款，双方已就“90%的议题”达成共识。

泽连斯基在会谈后表示，此次会谈“复杂不易”，但“富有成效”。他同时强调，对乌克兰而言加入北约才是真正的保障，但鉴于美国和部分欧洲伙伴对此持反对立场，乌方同意接受美欧提供类似于北约集体防御条款的安全保障。

乌谈判代表团团长、乌国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫15日也在社交媒体发文说，过去两天乌美会谈“富有建设性和成效”，取得“切实进展”。

欧洲多国领导人也参加了这次会谈，其会后评价也调门颇高。德国总理默茨通过社交媒体发文说：“第一次出现了停火的可能性。”波兰总理图斯克对媒体表示：“这是我第一次从美国谈判代表口中听到……美国将以这样一种方式为乌克兰提供安全保障，即如果俄罗斯再次袭击乌克兰，美国将采取军事回应。”瑞典首相克里斯特松则表示，安全保障问题已经变得“更加清晰和可信”，是迈向可持续和平的重要一步。

15日晚，欧洲多国和欧盟领导人通过德国政府网站发布联合声明说，美国和欧洲领导人承诺，将在达成协议结束俄乌冲突的背景下，共同为乌克兰提供强有力的安全保障和经济复苏支持措施。

声明说，美欧领导人承诺的措施包括：持续有力地支持乌克兰建设武装力量，使其维持和平时期80万兵力规模；组建一支欧洲主导的“乌克兰多国部队”，在“志愿联盟”框架下由有意愿的国家出兵，并得到美国支持，协助乌军更新换代，确保乌防空安全，并支持乌海防。

## 分歧是否缩小

领土问题是乌美此次会谈的

关键分歧点。乌克兰国际文传电讯社网站15日报道，泽连斯基表示，乌美双方在领土问题上仍有分歧，将继续同美国进行谈判。

泽连斯基在会谈后重申，乌克兰不会在“法律上或事实上”承认顿巴斯地区是俄罗斯的领土。

15日早些时候，特朗普同多名欧洲领导人以及泽连斯基进行长时间电话会谈。美方官员对记者说，长期存在的领土问题仍然没有解决，但美方“有多种不同方案”来弥合分歧。

特朗普16日在同白宫记者团交谈时，被问及正在制定的乌克兰安全保障方案是否与乌方可能作出的领土让步有关时，特朗普答道：“老实说，他们（乌克兰）已经丢失了领土。”

另据了解最新谈判情况的欧洲消息人士说，俄罗斯在领土要求上并未让步。这名消息人士对媒体说：“（柏林会谈）气氛很好，但核心目标相差甚远。”

俄方多次称顿巴斯地区属于俄罗斯领土，只有在乌克兰军队撤出该地区后，停火才有可能实现。

俄罗斯外交部网站15日刊发俄外长拉夫罗夫接受伊朗媒体的专访。拉夫罗夫强调，必须找到可靠且可持续的冲突解决方案，而不是仅仅寻求临时停火。他认为，要解决当前局势，必须从根源上解决问题。冲突的主要原因是北约东扩和乌克兰加入北约所带来的威胁。他说，近期俄美接触后，美国已经意识到北约不应驻扎在乌克兰领土上，历史上的领土应该归还俄罗斯。

## 欧洲有何考量

分析人士指出，目前针对俄乌停火进程的“角力”正在变为美乌欧基于自身利益考量的碰撞。美国努力凸显其“主导谈判”的强硬姿态，欧洲方面则担心乌克兰会在美国施压下作出不利于欧洲安全利益的让步，试图强调欧洲主体性，希望自己能在谈判中“上桌”。

德国联邦议院外交委员会主席阿明·拉舍特在社交媒体平台称，此次柏林会谈表明欧洲有意重新成为参与者，而非旁观者。

德新社刊文称，柏林会谈表明欧洲人在乌克兰危机谈判进程中仍起重要作用，但此次会谈的结果只是过渡性进展，因为俄罗斯没有参与谈判。美国将把谈判结果反馈给克里姆林宫。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫15日告诉记者，俄方尚未与美方讨论美国、欧洲和乌克兰代表在柏林会谈的进展情况，希望美方能够与俄方分享会谈结果。他表示，乌克兰不加入北约非常关键，是最重要的问题之一，并强调俄总统普京对和平持开放态度，但不会接受“旨在拖延时间、为敌人制造喘息之机的阴谋诡计”。

（新华社柏林12月16日电）

# 特朗普称已下令封锁所有进出委内瑞拉受制裁油轮

新华社华盛顿12月16日电 美国总统特朗普16日在社交媒体上发文称，委内瑞拉现政府已被列为“外国恐怖组织”，他当天下令对所有进出委内瑞拉的受制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。

特朗普在社交媒体上写道：“由于窃取我们的资产、恐怖主义、毒品走私和人口贩卖等诸多原因，委内瑞拉政权已被列为外国恐怖组织。”

特朗普还说，委内瑞

拉目前被“南美洲历史上规模最大的舰队团团围住”，而且舰队“规模还将继续扩大”。

特朗普10日宣布美军在委内瑞拉附近海域扣押一艘油轮，并称将“留下”油轮所载石油。美司法部长邦迪称，美方对这艘“用于运输委内瑞拉和伊朗石油的油轮”执行扣押令，该油轮“因参与支持外国恐怖组织的非法石油运输网络而受到美国制裁”。

美国财政部11日在官网发布公告，更新委内瑞拉相关个人和实体制裁名单，新增制裁对象包括6艘油轮。委内瑞拉外交部长希尔谴责美军扣押油轮是“国际海盗行为”。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，对委施压。特朗普11月底威胁可能“很快”通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美军事扩张。

# 委内瑞拉：封锁进出委内瑞拉受制裁油轮违反国际法

新华社加拉加斯12月16日电 委内瑞拉副总统兼石油部长罗德里格斯16日说，美国政府封锁进出委内瑞拉受制裁油轮违反国际法。

罗德里格斯在社交媒体发布政府公报表示，此举还影响自由贸易和自由航行。美国总统特朗普在社交媒体上的言论极具干涉主义和殖民主义色彩。特朗普试图通过海军向委内瑞拉施加封锁，盗取本属于委内瑞拉的财富。

公报重申委内瑞拉对其所有自然资源的主权和在加勒比海以及全球海洋自由航行、自由贸易的权利，并呼吁美国人民和世界各国人民通过一切手段

谴责这种荒谬的威胁。委驻联合国代表将立即就特朗普言论提出控诉，委内瑞拉绝不会再成为任何帝国或外部势力的殖民地。

特朗普16日下令对所有进出委内瑞拉的受制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。他在社交媒体上发文称，“由于窃取我们的资产、恐怖主义、毒品走私和人口贩卖等诸多原因，委内瑞拉政权已被列为外国恐怖组织”。

特朗普10日宣布美军在委内瑞拉附近海域扣押一艘油轮，并称将“留下”油轮所载石油。美司法部长邦迪称，美方对这艘“用于运输委内瑞拉和伊朗石油的油轮”执行扣

押令，该油轮“因参与支持外国恐怖组织的非法石油运输网络而受到美国制裁”。美国财政部11日在官网发布公告，更新委内瑞拉相关个人和实体制裁名单，新增制裁对象包括6艘油轮。委内瑞拉外交部长希尔谴责美军扣押油轮是“国际海盗行为”。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，对委施压。特朗普11月底威胁可能“很快”通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美军事扩张。

# 古巴国家主席：强烈反对美对委内瑞拉实施海上封锁

新华社加拉加斯12月16日电 哈瓦那消息：古巴国家主席迪亚斯-卡内尔16日在社交媒体表示，强烈反对美国政府对委内瑞拉实施海上封锁，并重申古巴对委内瑞拉政府的坚定支持。

迪亚斯-卡内尔表示，古巴坚定支持委内瑞拉总统马杜罗、“玻利瓦尔革命”及其军民联盟。古巴全力支持委内瑞拉政府就此发布的官方声明。

同日，古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯在社交媒体谴责美方此举严重违反国际法，是针对委内瑞拉政府的侵略行径进一步升级。

委内瑞拉副总统兼石油部长罗德里格斯16日说，美国政府封锁进出委内瑞拉受制裁油轮违反国际法。

美国总统特朗普16日在社交媒体上发文称，委内瑞拉现政府已被列为“外国恐怖组织”，他当天

下令对所有进出委内瑞拉的受制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，对委施压。特朗普11月底威胁可能“很快”通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美军事扩张。